HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen fér Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Personalekonomi

Delkurs
Kurskod: (FO302G) Hogskolepodng for tentamen: 5,0 (av 7,5)
Datum: 2023-10-06 Skrivtid:14.15-18.30

Ansvarig larare: Tony Pehrson

Berorda larare: Tony Pehrson

Hjalpmedel/bilagor

Minirdknare (hégskolans) samt okommenterade rantetabeller
Ovrigt

Dela tentamen i tv delar — en f6r Tony och en for Pensionsfragorna

Anvisningar X Tanytt blad for varje larare
X Tanytt blad for varje ny fraga
X Skriv endast pa en sida av papperet.
X Skrivnamn och personnummer pa samtliga inldmnade blad.
X Numrera losbladen l6pande.
Anviand inte r6d penna.
X  Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.
Podnggranser
U/G/VG

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt



Tentamen 2023-10-06 Personalekonomi (FO302G)

Uppgift 1 (U/G/VG)

Diskutera och illustrera kortfattat pa vilket sétt personalekonomiska insatser kan kopplas till
organisatorisk framgéng. (G) Ge &ven exempel pa hur det skulle kunna fungera i praktiken.
(VG)

Uppgift 2 (U/G/VG)
Ilustrera och diskutera tydligt ”personallivscykeln”. (G) Vad kan nyttan med modellen vara
och vilka utmaningar vill modellen visa? (VG)

Uppgift 3 (U/G/VG)

A. Ange ett valfritt nyckeltal, gor ett rikneexempel och berétta kort vilken information
nyckeltalet ger (G).

B. Forklara kort varfor organisationer anvénder sig av nyckeltal och vilken nytta det finns
med att anvinda sig av nyckeltal (G)

C. Vilka problem kan du se med att anvénda sig av olika nyckeltal. (VG)

Uppgift 4 (U/G/VG)
Du vet att verksamhetsstyrning kan ske med harda och mjuka styrinstrument. Vad innebér
“harda” respektive “mjuka”? (G). Diskutera dven nagra exempel kopplat till fragan. (VG)

Uppgift 5 (U/G/VG)
Funktionsnedsittning i en organisation kan fa ménga konsekvenser som kan delas upp i
kostnader. Ange minst tre (3) olika sddana kostnader och pa vilket sétt de utgor kostnader.

Diskutera och ge exempel pa vad du som HR-partner skulle kunna goéra for att minska dessa
kostnader. (VGQ).

Uppgift 6 (U/G/VG)

Du har varit pa kurs i friskvardsekonomi och efter noggrant §vervidgande beslutat att investera
550,000 kr i dina medarbetare. I foretagets kédllare kommer du inreda ett litet gym, bygga en
bastu, sitta in en jacuzzi, samt &ven inreda ett rum for avslappning och meditation. Du rdknar
med att kostnaderna for att halla igang den lilla anldggningen kostar 75,000 kr per &r1 5 ar
men riknar med att mer dn vl tjina in dessa pengar eftersom medarbetarna kommer
producera mer, vara mindre sjukskrivna samt att personalomséttningen kommer minska. Du
har berdknat att dessa intédkter kommer vara 250,000 kr per ar under 5 ar. Efter 5 &r kommer
du gora en omfattande utvirdering for att se om du vill fortsétta med liknande investering i
medarbetarna. Du rdknar alltsda med 5 &r samt en kalkylrédnta pa 10 %.

A. Hur stort blir nettonuvérdet pa investeringen (visa hur du réknat) (G)
B. Hur stort blir nettonuvérdet om intékterna ar 3-5 endast blir 150,000 kr per &r men
kostnaderna &r desamma? (VG)



Uppgift 7 (U/G/VG)

Foretaget ”Helt Sjukt AB” har dalig koll pa vad sjukfranvaron faktiskt kostar och vill ha din
hjilp med att berdkna kostnaderna for sjukfranvaron, i kronor per arbetad timme av totalt
arbetade timmar.

0,1 - 1 kalenderdag 2 000 timmar
1,1 - 14 kalenderdagar 3 800 timmar
14,1 - 90 kalenderdagar 8 000 timmar
90,1 — 180 kalenderdagar 3 100 timmar
180,1 - 3 800 timmar

Foretaget betalar ingen sjuklon karensdagen, 80 % i sjuklon dag 1,1 — 14 och dérefter 0 % 1
sjuklon. Franvaro t om kalenderdag 180 &r semesterberéttigad franvaro. Sjukfranvaro
kalenderdag 1 — 90 &r hogkostnadsfranvaro, dérefter &r det lagkostnadsfranvaro. Timl6nen &r
140 kr, arbetsgivaravgifter enligt lag och avtal 45 %, arbetskraftskostnaden inklusive
semesterersittning och dess arbetsgivaravgifter dr 228 kr per timme, och arbetstidsvérdet &ér
600 kr per arbetad timme. Semestererséttningen uppgar till 25 kr per timme. Administrativa
kostnaden for franvaro dr 10 kr per sjukfranvarotimme. Vikarierna som behover tas in for att
ticka upp franvaron har samma 16n som franvarande personal. Foretaget har 380 000 arbetade
timmar per Ar.

A. Vad kostar sjukfranvaron per arbetad timme av totalt arbetade timmar? (G).

B. Diskutera vad arbetstidsvérdet dr och hur det skulle kunna réknas fram. (VG)



Uppgift 8 Pensionsfragor (U/G/VG)

Sitt ett kryss (i hogerkolumnen) for rétt svar. Rétt svar pa varje fraga ger 1 poédng och fel svar
ger 0 podng. Totalt kan de 10 fragorna ge 10 poéng. 0-4 p=U, 5-7p=G, 8-10p=VG

1 Vad ir garantipension?

1. Det dr en extra pensionsutbetalning till den som ar fodd mellan 1938 och 1953
och som annars skulle fa en ldgre pension ar intjanad tillaggspension fram till
och med 1994.

2. Det ar ett grundskydd som betalas ut fran staten till den som haft en lag eller
ingen inkomst. Nivan bestams dven av antal bosdttningsar i Sverige.

3. Det ir en ldgsta garantiniva fér premiepension och tjanstepension som galler
for den som har en traditionell forsakring.

4. Det ar ett grundskydd fér den som arbetat mindre &n 40 ar i Sverige. Nivan
bestams av vilket kollektivavtal man har.

2 Vad kan du hitta for uppgifter pA www.minpension.se?

1. Har finns en samlad information om férsakringar och om stédformer for den
som har lag eller ingen intjdnad pension.

2. Haér finns en samlad information kring vilka avgifter betalar i premiepension och
kollektivavtalad forsakring.

3. Har finns en samlad information om den allmdnna pensionen, de
kollektivavtalade tjanstepensionerna och i vissa fall dven privat pension.

4. Har finns en samlad information om vilka ersattningar du kan fa, som t ex
garantipension, dldreforsérjningsstéd och bostadstillagg.

3 Vid vilken hiindelse kan TFA (trygghetsforsikring vid arbetsskada) betalas ut:

1. N&r du hdmtar dina barn pa dagis men halkar och bryter benet.

2. Ifall du skulle ha oturen att halka pa ett bananskal utanfér hissen pa
arbetsplatsen och skada huvudet

3. Nér du drinne pa Konsum och handlar pa vdag hem fran arbetet och blir pakord
av en varuvagn sa hdlsenan skadas

4. Du tar en extra lang promenad till arbetet och rakar bli pakérd av en cykel sa du
skadar dig

4 Vad ir det for skillnad mellan lagstadgad forsikring och kollektivavtalad forsikring?

1. Det &ringen skillnad

2. Kollektivavtalad forsakring beror bara de anstadllda som omfattas av ett
kollektivavtal inom en viss bransch eller sektor medan alla anstdllda, oavsett
kollektivavtal, berérs av den lagstadgade forsakringen.

3. Lagstadgad forsakring galler bara om inte ett kollektivavtal ar tecknat.

4. Kollektivavtalad férsdkring dr en del av den lagstadgade forsakringen




5 Vad finns det for tjéinstepension pa arbetsplatser utan kollektivavtal?

1.  Om det inte finns kollektivavtal finns det aldrig tjénstepension.

2. Om det inte finns kollektivavtal kan arbetsgivaren teckna tjdnstepension 1 alla
fall om individuell 6verenskommelse tréffats om det.

3.  Om det inte finns kollektivavtal finns det ingen tjanstepension men det ar
vanligt att arbetsgivaren tecknar privata pensionsférsakringar for alla
anstallda istillet.

4. Om det inte finns kollektivavtal eller inte spelar ingen roll for
tjanstepensionen. Arbetsgivaren dr skyldig enligt lag att betala in allman
pension och tjanstepension.

6 Vad hinder om man inte gor ett val for sin kollektivavtalade tjlinstepension?

1. Man far ett ickeval med lag rénta.

2. Man far ett ickeval med en traditionell forsdkring 1 det bolag som
arbetsmarknadens parter har valt ut for alla dem som inte véljer.

3. Man fr en fondf6rsikring om man har langt kvar till pensionen. Om man har
mindre dn 20 ar kvar far man en traditionell forsdkring.

4. Man maéste gora ett val for sin tjanstepension. Pengarna placeras inte om man
inte engagerar sig.

7 Vad ger pensionsriitt i den allmiinna pensionen?

1. Inkomster pa éver 40 000 kronor i manaden (8,07 inkomstbasbelopp).

Bidragsdelen nir du ansdker om studiemedel for eftergymnasiala studier.

2
3. Barnbidrag och underhallsstod.
4. Reavinst vid forséljning av bostad, aktier m.m.

8 Angaende distributionen av forsikringar i Sverige, ungefir hur stor del av
premievolymen star forsikringsformedlarna f6r?

1. 80-100 %
2. 0-20%

3. 20-40 %
4 60-80 %

9 Vilken/vilka personalkategorier ir en arbetsgivare som omfattas av kollektivavtal om
ITP respektive Avtalspension SAF-LO normalt sett skyldig att teckna dessa
forsidkringar for?

1. Alla anstéllda oavsett befattning

2. Alla anstéllda utom foretagets verkstéllande direktor

3. Bara anstéllda som fyllt 25 ar

4. Bara for de anstillda som enskilt kommit 6verens med arbetsgivaren om
att forsakring ska tecknas




10 Vad maste en arbetsgivare minst informera den anstadllde om nar det galler
kollektivavtalad tjanstepension?

1. Vilket kollektivavtal anstallningen omfattas av och vilken
tjdnstepensionsplan som féljer av detta

2. Vilket kollektivavtal anstédllningen omfattas av och vilken
tjanstepensionsplan som féljer av detta samt ge ny information nér den
anstalldes familjesituation dandras t ex far barn.

3. Vilka pensionsfonder som kan vara l[ampligt att investera sina
pensionspremier i.

4. Inget av ovanstaende

Lycka till!/Tony
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